

# Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Четверг  
26 сентября  
1974 года  
№ 116 (4372)  
Цена 2 коп.

## Кадры — основа нашего успеха

Экономика нашего колхозного и совхозного производства находится на крутом подъеме. Интенсификация и специализация быстро превращают сельское хозяйство в индустриальную отрасль. В этих условиях неизмеримо возрастают требования к уровню профессиональной и идейно-политической подготовки руководящих кадров и специалистов колхозов и совхозов. Организатору, специалисту сейчас особенно важно учиться передовым методам хозяйствования и управления, ибо они — технологи производства, наставники, советчики земледельца и животновода. Они должны первыми замечать ростки нового, создавать условия, чтобы они развивались, поднимались высоко.

У руля колхозов и совхозов района вот уже многие годы стоят люди с высшим и средним образованием. И это положительно сказывается на экономике хозяйств. Несмотря на тяжелые погодно-климатические условия четырех лет, она растет и развивается, неуклонно идет в гору, так как правильно решается вопрос одновременного развития и полеводства, и животноводства. И только поэтому сейчас животноводство в большинстве хозяйств района дает добрую половину прибылей, а кое-где даже больше, нежели полеводство.

Сейчас в хозяйствах района работает 65 специалистов с высшим и 90 со средним специальным образованием, многие из них продолжают учебу.

Хорошо поставлена подготовка руководящих кадров среднего звена в совхозах. Из 22 управляющих отделений среднее специальное и высшее образование имеют 18 человек, а остальные прошли специальные курсы переподготовки. Но этого нельзя сказать о бригадирах производственных бригад колхозов. Здесь только двое имеют специальное среднее образование, на курсы повышения практически едут с большим нежеланием. Единичны и заведующие фермами со специальным образованием. Пока еще в хозяйствах района руководящие должности в средних звеньях занимают около 180 человек, не имеющих специальной подготовки. А между тем к их услугам большая сеть различных курсов по повышению квалификации, высших и средних учебных заведений, где можно учиться очно и заочно и получить желаемую специальность.

Большую озабоченность о подготовке собственных кадров проявляют партийные комитеты и администрации ордена Ленина Матраевского и Таналыкского совхозов. Несмотря на хорошую обеспеченность специалистами, из этих хозяйств по несколько десятков человек учатся в различных учебных заведениях за счет совхозов. Но так поставлен вопрос далеко не во всех хозяйствах района. В некоторых колхозах нет специалистов с соответствующим образованием из местных жителей, что сократило бы текучесть кадров.

О большой необходимости всемерного улучшения дела подготовки сельскохозяйственных кадров говорится и в опубликованном недавно постановлении ЦК КПСС «О работе сельскохозяйственных органов по переподготовке и повышению квалификации руководящих кадров и специалистов колхозов и совхозов». Во исполнение этого постановления управления сельского хозяйства исполкома райсовета, директорам совхозов, организациям надо разработать перспективный план подготовки специалистов и учебы руководящих кадров на предстоящую пятилетку.

Улучшение качественного состава руководителей и специалистов среднего звена немалосильно без осуществления мер по созданию условий для работы и быта. Не получив таких возможностей, специалисты вынуждены бросать работу и уезжать в другие места. И еще надо преодолеть болезнь, которая подчас проявляется со стороны руководителей хозяйств к молодым специалистам, болезнь «как бы чего не вышло», хотя оснований для этого нет. Каждый специалист должен быть проверен на конкретном деле. И главное в этом — доверять им.

Задача укрепления основных звеньев сельскохозяйственного производства квалифицированными кадрами, не из легких, но ее нужно решать со всей настойчивостью.

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА

30 сентября 1974 года в 2 часа дня в зале заседаний исполкома райсовета состоится очередная VIII сессия районного Совета депутатов трудящихся (четырнадцатого созыва).

#### ПРЕДПОЛАГАЕМАЯ ПОВЕСТКА ДНЯ:

«О работе отдела внутренних дел исполкома райсовета по усилению борьбы с преступностью и охране общественного порядка в районе».

Просьба к гражданам района: предложения и замечания по данному вопросу присылать в исполком райсовета не позднее 28 сентября 1974 года.

Исполком райсовета.

### СВОДКА

#### О ходе вспашки зяби

на 25 сентября 1974 года

(в процентах к плану)

Колхозы:	
имени Калинина	100
имени Ленина	99
Красный доброволец	96
Новый путь	76
Красное знамя	71
имени Фрунзе	68
имени Салавата	44
Сакмар	41
Совхозы:	
Маканский	89
Хайбуллинский	77
Таналыкский	73
Матраевский	71
Стенной	68
Акъярский	54
По району:	74

Темпы вспашки зяби в хозяйствах района по-прежнему остаются низкими. Большинство колхозов и совхозов за два дня дали всего 3—4 процента прироста, а в колхозе имени Салавата не вспахано ни одного гектара зяби.

Время торопит. Надо ускорить темпы вспашки, использовать в этом деле все пахотные трактора.



Василий Михайлович Щипакин вот уже более четверти века работает механизатором, а шесть последних — на К-700. Он считается одним из передовых механизаторов Акъярского совхоза. Сейчас Василий Михайлович со своим сыном Валерием посменно пахут зябь на полях Центрального отделения. Валерий в этом году окончил Татар-Узякскую среднюю школу и вместе с аттестатом получил удостоверение тракториста-машиниста III класса. Отец и сын ежемесячно выполняют нормы пахоты на 110—115 процентов при отличном качестве.

НА СНИМКЕ: Василий Михайлович с сыном Валерием.

Фото В. Усманова.

## КРАСНОЗНАМЕНЦЫ ТОРОПЯТСЯ

После вынужденной передышки из-за непогоды в колхозе «Красное знамя» трактора вновь вышли на поля. Надо торопиться, ибо на 23 сентября в этом хозяйстве зябь вспахана только 68 процентов, а работу надо закончить к концу месяца.

Больших успехов добиваются трактористы Степанов и Ивлев. Они ежедневно на тракторе ДТ-75 выполняют норму вспашки на 108—110 процентов. Таких же высоких показателей добились механизаторы Бесов Геннадий на К-700, комсомолец Тагиров Галимжан, Искужин Сайфулла и Хилажев Абдрахман. Они в третьей декаде сентября вышли победителями в социалистическом

соревновании по колхозу и получили денежные премии.

Но вспашка зяби шла бы еще быстрее, если работали все 28 тракторов, а то ведь работают только 20.

В колхозе «Красное знамя» ведется большая работа по заготовке кормов. Доведенные бригадам задания по заготовке сена выполняются успешно. А Василий Богомолов из I бригады, работающий на стогометателе вместе с укладчиками Н. Лыгиным и Н. Бадахиным, Салимьян Кильдибаев из Янтышевской бригады, тоже работающий на стогометателе, хорошо справляются со скирдованием соломы.

З. ЯРБУЛОВ.

## НАШИ РЕЙДЫ

### Тревоги животноводческие

Перед животноводами колхозов и совхозов района стоит важная задача — хорошо, быстрее завершить подготовку к предстоящей зимовке скота, надежно отремонтировать все животноводческие помещения. Активную помощь в этом должны оказывать комсомольцы, тем более, что сейчас идет республиканский конкурс-двулетка за культуру труда и быта на фермах. Но в колхозе «Новый путь» об этом конкурсе никто не знает, так как секретарь комитета ВЛКСМ В. В. Приймак не ознакомил комсомольцев, партийную организацию с постановлением райкома ВЛКСМ и райкома союза работников сельского хозяйства о развертывании соревнования за лучшую ферму.

Посмотрим, как же подготовлены животноводческие помещения Ново-Зирганской бригады к встрече зимы? По словам зоотехника Р. Валеева, этот вопрос сейчас самый первейший. Поздновато схватились руководители колхоза. Ведь в это время скотопомещения уже должны быть готовыми к зиме.

В коровнике приступили к ремонту. Налаживают навозные транспортеры и кормораздатчики, заменяют сгнившие половые доски. Помещение побелено, кругом чистота, но вместе с тем тревогу вызывает состояние по-

толка. Он протекает, стропила почти все прогнулись и может случиться, что потолок обрушится.

— Если бы ремонт начали пораньше, то отремонтировали бы и потолок. Но сейчас уже не успеть, поэтому приходится ставить на каждом шагу подпорки, — говорят ремонтники.

Еще хуже обстоят дела в телятнике. Тут вообще не приступали к ремонту, а в помещении уже стоит телята. Кругом грязь, сырость, с трудом дышится. Да оно и понятно — до сегодняшнего дня тут содержались целые бодоты. В таких условиях вряд ли можно добиться хороших показателей по привесам и сохранению молодняка.

Давно ждут не дожидутся от строителей межколхозной строительной организации окончания строительства свинарника-маточника и свиноварника-откормочника. Вот уже два года идет строительство этих помещений, но колхозники никак не дожидутся его окончания.

— Эти свинарники должны были ввести в эксплуатацию первого сентября, но сейчас конец месяца и нам ясно, что хорошо будет, если закончат свинарник-маточник в этом году, а об откормочнике и думать

ничего, — сказал зоотехник. Действительно, второе помещение сделать не успеют. Качество строительства тоже не блещет. Потолок сделан из полусгнивших березовых досок, шифер на крыше фермы, наверное, сэкономили, если в отдельных местах видны щели.

Почему-то бригаду строителей, кроме цемента и шифера, межколхозная строительная организация ничем больше не снабдила. Вот и приходится колхозу самому доставать нужные стройматериалы.

Не позаботились здесь и о доярках, так как для них не оборудовали красный уголок, где они могли бы отдохнуть, почитать газеты и журналы.

— Правление лишь бы дало помещение, а оборудовать его мы сумеем, — ответил на наш вопрос Василий Приймак.

В целом бригада к зимовке скота подготовилась очень плохо. И нужны срочные меры, чтобы холода не застали врасплох.

#### В рейде участвовали:

Р. АРСЛАНОВ,  
начальник районного штаба «КП».

Е. СУМИН,

член ВЛКСМ,

В. АХМЕДИНОВ,

электрик колхоза.

В. АБУЛЛИН,

сотрудник редакции.

## В партийных организациях ИЗБРАЛИ ЛУЧШИХ

Партийные группы в нашем совхозе есть в каждом производственном подразделении: в тракторно-полеводческих бригадах, мастерских, в животноводстве. Всего у нас 13 партгрупп. Недавно в них прошли отчетно-выборные собрания.

Отчеты и выборы показали, что многие партийные группы правильно подходили к каждой сельскохозяйственной кампании, на самые трудные участки направляли коммунистов, которые своим примером увлекали за собой других.

Как правило, коммунисты избирают партгруппами передовиков производства, и они в ходе практической деятельности оказывают помощь бригадирам в решении хозяйственных и политических вопросов. В четвертый раз избрали коммунисты тракторно-полеводческой бригады своим партгруппоргом Х. К. Абдулхасириева.

Шестой год будет руководить коммунистами своей группы В. И. Аларичев из МТМ. Работая токарем, он добивается высоких производственных пока-

зателей, всегда находится среди тружеников мастерской, поэтому группа оказывает ему такое доверие. В третий раз оставили партгруппоргами М. И. Шаранова коммунисты гаража, Ф. Д. Алибаеву — Валитовского гурта.

На днях начнутся отчетно-выборные собрания в цеховых первичных парторганизациях. Коммунисты готовятся к этому событию со всей серьезностью и ответственностью.

**Н. РАЧКОВ,**

секретарь парткома Хайбуллинского совхоза.

## Возможность есть, а дела нет

В Уставе ВЛКСМ, утвержденном на XVII съезде комсомола, написано, что высшим органом первичной комсомольской организации является общее собрание. Как же осуществляется этот пункт комсомольской организацией Мананской шахты, и тому же если собрание отчетно-выборное? Здесь посещаемость собрания крайне низкая, никогда не превышает 60 процентов.

Отчетно-выборное собрание, которое состоялось 17 сентября 1974 года, в этом отношении не является исключительным. Там, из 80 членов ВЛКСМ, состоящих на учете, присутствовало только 30. Фактически отчета бюро перед собранием не было, так как оно к этому серьезно не готовилось. За год проведено 6 собраний, 4 субботника, 5 комсомольцев направлены вожатыми в подшефную Бурибаевскую среднюю школу, из которых только двое работали, приняли в члены ВЛКСМ всего двоих юношей. Сюда можно добавить выпуск двух номеров стенгазеты «Комсомольская правда» и организацию выезда молодежи на коллективный

отдых. Это и есть весь круг интересов, вся работа комсомольской организации Мананской шахты.

Между тем, прошедший XVII съезд комсомола поставил перед первичными комсомольскими организациями огромные задачи в деле коммунистического строительства и воспитания молодежи. Нет такого дела, где бы не нашлось места комсомольской заботе и энергии. Важнейшее место в этом занимает трудовое воспитание, организация социализации среди молодых рабочих. Фактически комсомольская организация Мананской шахты этим не занимается. В этом вопросе за хорошим примером молодым шахтерам далеко ходить не надо — это небольшая комсомольская организация автотранспортного цеха.

Политической учебой шахтеров комсомольцев практически мало интересуются. Так, в прошлом учебном году только 9 человек занимались в кружке «Основы экономических знаний», где пропагандистом был замечательный педагог Д. И. Потапцев.

Из вышеизложенного понятно настроение ребят, пришедших на комсомольское собрание и сбежавших с него на вахтовом автобусе. При такой организации высшего руководящего органа, когда он рассчитан на «лишь бы провести, остальное приложится», откровенного, хорошего, делового разговора о проделанной и будущей работе не получится. Вот почему комсомольцы неуютно чувствуют себя на собраниях, или попросту бегут с них. Они знают, что это — пустая трата времени, а прекрасные планы работы в большинстве случаев не будут выполнены.

Поэтому новому составу бюро комсомольской организации Мананской шахты необходимо в корне изменить стиль работы, поставить ее так, как того требуют решения XVII съезда ВЛКСМ. Для этого в комсомольской организации шахты имеются большие потенциальные возможности, только их нужно умело использовать.

**Ф. ИШКИЛЬДИН,**

секретарь райкома ВЛКСМ.

### Информация ТАСС

#### К началу партийной учебы



Украинская ССР. Партийные и комсомольские организации Николаевской области готовятся к началу нового учебного года в системе политического образования. В Доме политического просвещения Николаевского обкома партии идет подготовка и переподготовка пропагандистов, руководителей школ коммунистического труда, работает областной семинар инструкторов-методистов по техническим средствам пропаганды кабинетов политического просвещения.

На снимке (слева направо): инструктор по клубной работе Березнеговатского районного Дома культуры В. А. Котенко, лаборант учебного комбината Черноморского судостроительного завода С. В. Афанасьев и инженер управления эксплуатации Ингулецкой оросительной системы А. Н. Андрусик знакомятся с техническими средствами пропаганды.

Фото К. Дудченко (Фотохроника ТАСС).

### Встреча с плезиозавром

Пензенский областной краеведческий музей пополнился редким экспонатом — для всеобщего обозрения выставлены останки древнего рыбообразного животного. Скелет длиной около семи метров был обнаружен вблизи села Затолокина Бековского района при разработке песчаного карьера. Глыбы песчаника с черепом, позвонками и отпечатками передних конечностей животного были доставлены в музей. Ученые установили, что это останки скелета плезиозавра — представителя крупных хищных морских ящеров, существовавших в юрском и меловом периодах. Животное это вымерло 60—65 миллионов лет назад.

Пенза.

### ГОТОВЫ ОТЛИЧНЫЕ ДУБЛЕНКИ

Киров. (ТАСС). Кожевенно-меховой комбинат имени Октябрьской революции за последнее время выполнил три крупных заказа на теплую одежду. Этот последний заказ выполнен на два месяца раньше графика.

На комбинате постоянно совершенствуют технологию и организацию производства потребительских товаров и сырья для обувной

## Доверие оправдывают

### Депутаты и жизнь

Месяц назад на своей сессии наш сельский Совет рассмотрел подготовку государственных учреждений к зиме. Что же сделано? С удовлетворением можно отметить, что междупункты, расположенные на территории сельсовета, обеспечены топливом, а где нужно зданиям произведен ремонт. Аналогичное явление и в школах.

А сейчас основная задача тружеников села — подготовка скотопомещений к зимним условиям. На днях этот вопрос будет обсуждать исполком сельсовета.

Среди депутатов у нас много доярков, скотников, им виднее те или другие недостатки в подготовке к зиме. Они-то и заботятся об их устранении. Представители власти живут и работают в массе, живут ее заботами, заботами. Активно участвуют в деятельности нашего Совета доярка Ш.С. Ибрагимова, телятница М. Я. Ильбаева, доярки В. Е. Иванова, лаборантка МТФ З. Л. Юсупова.

Они, как члены постоянных комиссий, контролируют деятельность торговых предприятий, культурно-просветительных учреждений.

Но особо хочется сказать о председателе постоянной комиссии по соблюдению социалистической законности и правопорядка Анваре Агамовиче Аслаеве. Он в кратчайшие сроки разбирает заявления граждан, добивается выполнения рекомендаций, которые выносит комиссия.

Самый неугомонный, наверное, у нас депутат Закардия Сафаргалеевич Итбаев. В горячую пору уборки, заготовки кормов, его можно видеть на самых различных участках, его интересует все до мелочей.

О наших депутатах можно писать много, все они свое звание народного избранника оправдывают своими делами.

**Х. АБДРЕЕВ,**

председатель исполкома Целинского сельсовета.

## ТЕХНИКЕ — хорошую сохранность

Заботливых механизаторов можно отличить по тому, как они хранят технику. После завершения полевых работ она тщательно очищается от грязи и пыли, от пожнивных остатков, ремонтируется и согласно правилам ее ставят на консервацию.

Комбайны в совхозах ставят на специально отведенные участки с твердым покрытием на центральных усадьбах. Колхозы же обязаны комбайны, подлежащие ремонту, представить в райобъединение «Сельхозтехника». Особенно ответственные узлы и детали, а также аккумуляторы хранятся в складах на специальных стеллажах. И там, где так поступают, все сельскохозяйственные машины служат долго, постоянно находятся в работоспособном состоянии.

Важно также при постановке техники на хранение на каждую машину иметь дефектную ведомость. Это поможет своевременно проявить заботу о доставке недостающих запасных частей, определить сроки подготовки каждой машины к полевым работам.

Среди коллективов умело организующих хранение техники, можно назвать колхозы «Красный доброволец», имени Ленина, ордена Ленина Матраевский, Акярский совхозы. Не случайно эти коллективы добиваются наи-

лучших результатов высокопроизводительного использования машин. Эти колхозы и совхозы высококоротельны, имеют большую экономию на ремонте техники и технических уходах. Постоянная готовность машин к работе, высокопроизводительное использование их позволяют получать больше продукции с полей, ферм.

Но, к сожалению, эта большая общегосударственная задача не везде решается с должной ответственностью. Так, в колхозах «Красное знамя», имени Калинина, «Сакмар», имени Салавата к организации правильного хранения сельскохозяйственной техники относятся спустя рукава, не соблюдают технологию подготовки к хранению машин, их узлов, агрегатов и рабочих органов. Они несвоевременно представляют комбайны на хранение в райобъединение «Сельхозтехника».

Нерадивое отношение специалистов и механизаторов к технике приводит к тому, что машины быстро изнашиваются, стареют. Их приходится списывать раньше срока. Это дорого обходится хозяйствам. В районе немало таких хозяйств, что списывают ежегодно техники больше, чем приобретают. Проверкой установлено, что в колхозах «Сакмар», имени Салавата, имени Калинина, в ряде отделений совхозов грубо нарушаются требования к хранению техники. Отсутствуют специальные площадки для этого.

В эти осенние дни, когда еще есть время и позволяет погода, надо всем механизаторам, инженерно-техническим работникам создать необходимые условия для хорошего зимнего хранения всего машинно-тракторного парка и сельскохозяйственного инвентаря.

**Т. ПОВАЛЯЕВ,**

главный инженер управления сельского хозяйства исполкома райсовета.

# Заботы и нужды ремонтниц

Каждый раз, когда бываешь в этом небольшом коллективе, бросаешь в глаза вывешенные на видном месте вымпелы «Коллектив коммунистического труда» и «Бригада отличного качества». Это единственный цех объединения «Сельхозтехника», где вот уже много лет трудятся одни женщины — цех по ремонту электромоторов. Возглавляет его Фирдаус Гатиятовна Зулкарнаева. Здесь она трудится десятый год.

В цехе чувствуются заботливые женские руки. Здесь уют и чистота, на окнах цветы.

— Наш коллектив работает дружно, помогаем друг другу — говорит Людмила Федоровна Маковецкая, а здесь почти без перерыва с 1967 года. Мы всегда работаем дружно. Моторов на ремонт поступает очень много, сейчас особенно. Если раньше электромоторы в основном применялись на тракторах, то вот уже несколько лет много их применяют и в животноводстве. Там, как обычно, много сырости и они часто выходят из строя, поэтому и нам работы прибавилось.

— Сколько делаете в месяц моторов?

— Работаем шестеро. Но то очередной отпуск, то отпуск без содержания, в основном пятеро нас работает постоянно. Каждая в месяц ремонтирует по 13—14 моторов, — говорит Ф. Зулкарнаева.

— По какому разряду работаете?

— Разряд у нас третий у каждой, кроме ученицы Мишурты Лысыновой. Ученица работает три месяца, а потом комиссия принимает экзамены и присваивает разряд.

— А почему же вы, Фирдаус Гатиятовна, работаете десятый год, а разряд тоже третий?

— Мы говорим главному инженеру Р. В. Исаитяеву, что подготовились для сдачи на четвертый разряд, но почему-то тянут

с приемкой экзаменов.

Коллектив по всему выдать здесь трудится по-коммунистически. Но можно добиться, как они сами объяснили мне, большего.

— Вот смотрите, сколько лежит привезенных из колхозов и совхозов электромоторов. Здесь их сотни, а может быть и больше. Никто их не принимает, потому что даже простейшего склада нет, сваливают их под охрану неба, поэтому, хотя и редко, бывают случаи пропажи. Можно бы наш труд несколько облегчить при разборке и сборке моторов. Не плохо бы механизировать подачу моторов на верстак, ведь иной мотор весом свыше 30 кг. Вот и приходится всем коллективом его тащить. А сколько раз его приходится перевертывать на верстаке. Пора бы иметь и свой стенд испытания или проверки отремонтированных моторов. У нас это делается примитивным способом, — говорит Флюра Шакировна Никонова.

Цех ежегодно успешно справляется с выполнением плана ремонта электромоторов. Делает их более 600 штук. Но потребность колхозов и совхозов района в них значительно больше. Действительно, у входа в цех лежат более сотни электромоторов, ожидающих своей очереди «лечения». И, устранив все организационные неполадки, как говорит бригадир Фирдаус Гатиятовна Зулкарнаева, можно сверх плана отремонтировать еще 150—200 электромоторов.

— Перед уходом из цеха, как бы попутно, возник еще один вопрос. Цех считается вредным, его работницам положены спецжилы, но их почему-то здесь не выдают. Наверное, настало время и этот вопрос решить, тогда наверняка настроение у людей поднимется, а, стало быть, еще плодотворней будет и их труд.

Т. ЯИЦКИЙ.

# В странах социализма

## Результат специализации производства



В народной Польше быстро растет выпуск строительных машин. Этому способствует специализация производства, осуществляемая в рамках СЭВ.

Гидравлические экскаваторы, колесные и гусеничные машины для земляных работ, самоходные подъемные краны, бетономешалки и гидравлические узлы для различных устройств, выпускаемые предприятиями ПНР, хорошо известны во многих странах мира. Основные заказчики польского строительного оборудования — Советский Союз и другие социалистические страны.

На снимке: вышка с гидроприводом, выпускаемая заводом строительных машин в Кошалине.

Фото ЦАФ—ТАСС.



Небольшой городок Ямбол на юго-востоке Болгарии превратился за послевоенные годы в крупный промышленный центр. Быстрыми темпами здесь ведется жи-

лищное строительство. На снимке: общий вид Ямбола. На переднем плане — гостиница «Тунджа».

— Фото БТА—ТАСС.

## Обучение населения гражданской обороне

Как сообщалось в иностранной печати, наземный взрыв одного ядерного боеприпаса мощностью в 10 миллионов тонн может вызвать разрушения на площади свыше 1,8 тысячи квадратных километров и создать зону радиоактивного заражения на высоте 55 тысячах квадратных километрах.

Такого боеприпаса достаточно для разрушения самого большого города, радиоактивного заражения одной трети такого государства, как Англия или Западная Германия. А современный стратегический бомбардировщик, поднимающий семь тонн отравляющих веществ, может создать очаг химического заражения на площади до 250 квадратных километров (такая площадь соответствует размерам крупного города).

Воздействию оружия массового поражения могут подвергнуться не только вооруженные силы, но и население. Поэтому защита населения и материальных ресурсов страны, ее промышленных и административно-политических центров от воздействия ядерного оружия является одной из важнейших проблем современности.

В решении задач гражданской обороны, особенно в подготовке населения к защите от оружия массового поражения, огромную роль призвана сыграть пропаганда, обучение населения способам защиты. И это всеобщее и обязательное мероприятие. Постановление партии и правительства обязывает руководителей гражданской обороны поселковых и сельских Советов, начальников штабов гражданской обороны предприятий, учреждений, и организаций улучшить обучение населения, не занятого в производстве и сфере обслуживания, организовав обучение их по месту жительства.

В основу подготовки населения должна быть положена «Программа всеобщего обязательного минимума знаний населения по защите от оружия массового поражения» и памятка «Это должен знать и уметь каждый». При этом особое внимание необходимо обратить на практическую отработ-

ку вопросов применения индивидуальных и коллективных средств защиты, порядка действий по сигналам службы гражданской обороны, способов защиты продуктов питания и воды. В ходе занятий обучаемые должны научиться практически изготовлять простейшие средства защиты органов дыхания и строить укрытия простейшего типа.

Подготовка населения к защите от оружия массового поражения достигает своей цели в том случае, если она будет вестись организованно. Здесь все зависит от руководителей предприятий, учреждений, колхозов, совхозов и от самих граждан.

В пропаганде знаний по гражданской обороне призваны принять самое активное участие культурно-просветительные учреждения. В каждом клубе, Доме культуры и библиотеке должны быть оборудованы уголки гражданской обороны, чего у нас в районе пока нет.

В настоящее время идет подписка на газеты и журналы. Итоги подписки прошлого года свидетельствуют о том, что у нас в районе очень мало подписываются на военные издания, где имеются содержательные материалы по гражданской обороне. В газетах и журналах военного издания систематически публикуются содержательные материалы о людях и делах гражданской обороны, методические советы по вопросам формирования и обучения населения способом защиты от современного оружия и т. д.

Поэтому необходимо, чтобы каждое предприятие и учреждение, колхоз и совхоз, школа имели у себя такие газеты, как «Красная звезда», «Советский патриот», «За Родину» (Привольского военного округа) и журналы: «Военные знания», «Советский Красный Крест» и другие военные издания.

Р. ГАЛИМОВ, начальник штаба гражданской обороны района.

## Смотрите, сравнивайте!

Кто сколько надоил молока во второй декаде сентября 1974 года.

Наименование хозяйств	Валовой надой		Сред. удой молока от коровы			
	В цент.	В % к 1973 году	С нач. года В кг.	В % к 1973 году	В т.ч. за 10 дней В кг.	В % к 1973 году
<b>Колхозы:</b>						
Им. Ленина	580	125	2162	104	73	118
Красное знамя	186	65	2100	104	38	61
Им. Салавата	221	132	2069	95	50	111
Новый путь	306	149	2008	119	79	134
Сакмар	293	170	1880	94	79	158
Кр. доброволец	252	84	1876	111	60	85
Им. Калинина	91	76	1723	120	33	79
Им. Фрунзе	191	134	1707	109	64	126
<b>Совхозы:</b>						
Таналыкский	548	81	2265	103	52	74
Матраевский	710	105	2205	114	59	88
Макаевский	762	119	2162	115	74	119
Хайбуллинский	602	105	2086	105	69	95
Акъярский	700	109	1974	118	66	110
Степной	187	108	1870	108	57	102
<b>По району:</b>	5629	107	2068	109	62	100

Примечание: колхозы и совхозы расположены в порядке надоя молока с начала года.

Валовое производство молока во второй декаде сентября увеличилось по сравнению с тем же периодом прошлого года на 384

центнера. Хорошую прибавку имеют колхозы имени Ленина (114 центнеров), «Сакмар» (121), «Новый путь» (100), и Макаевский совхоз (121), однако колхозы «Красный доброволец» и имени Калинина несколько снизили

производство молока. Особенно большое сокращение против уровня прошлого года допустили колхоз «Красное знамя» — на 102 и Таналыкский совхоз на 129 центнеров. Быстро пошла кривая вниз по сравнению с первой декадой сентября. Во второй декаде произведено молока на 833 центнера меньше, чем в первой. Здесь намного сбавляют темпы работники молочных ферм колхозов «Новый путь», «Красное знамя», имени Ленина, Таналыкского и Матраевского совхозов.

Понятно, что осенью удой снижаются еще и потому, что часть коров идет в запуск. Но такое резкое снижение не допустимо. Ведь удой снизился на целый килограмм, а в некоторых хозяйствах еще больше. В колхозах имени Калинина, «Красное знамя» сейчас среднесуточный удой от коровы составляет 3,3 и 3,8 кг, это наполовину меньше среднерайонного показателя.

Животноводы, помните! За оставшиеся до конца года 102 дня надо надоить в колхозах по 416 и в совхозах 327 кг молока от коровы, чтобы выполнить социалистические обязательства, принятые вами на четвертый, определяющий год девятой пятилетки.

**Идет подписка  
на газеты и журналы  
По 4-5 изданий**

В этом году нашему целинному Хайбуллинскому совхозу исполнилось 20 лет. И вполне естественно, что труженики с большим вниманием следят за печатью, в которой много рассказывалось о людях целины, об их успехах. Видимо, это сыграло определенную роль в период подписки.

Большой популярностью у нас пользуется газета «Сельская жизнь». Почти и то, что почти в каждом дворе выписали и несомненно все выписут нашу районку «Знамя труда» и «Хозмет байрагы», ведь на ее страницах рассказывается о земляках.

Многие семьи в нашем почтовом отделении выписали по 4-5 изданий периодической печати. А вот А. Положенцев выписал 9 экземпляров газет и журналов, столько же В. Баталов. Механизатор С. Акиров и комбайнер И. Юлушев будут получать в будущем году по 8 изданий.

Активно прошла подписка на печать в Целинной средней школе. Учителя выписали методическую литературу, общественно-политические издания. Так, А. Г. Семенов подписался на 11 экземпляров.

Хорошо организовал подписку наш старейший работник, почтальон Ахат Абдулганеевич Айтбаев, он охватил ею каждый двор в Исагилидино и Абдулнасырово.

В настоящее время подписка продолжается.

**Ф. ДЕВИЦКАЯ,**  
начальник отделения связи.

**УРОК ДЛЯ ВСЕХ**

В селе Ивановка совершена кража водки из киоска. Директор торгового предприятия Ф. М. Бычков до кражи много был предупрежден, чтобы убрал водку из киоска, так как в селе для продажи водки решением исполкома сельсовета отделен только один продмаг. Бычков дал слово, что киоск будет закрыт немедленно, но дело дальше разговора не пошло. И вот кража. Преступники без особого труда проникли в киоск, сломав дверь.

Была попытка совершить кражу и в магазине деревни Пугачево. Но здесь двери, окна оказались очень крепкими. И как бы воры ни пытались при помощи лома вытащить пробой, проникнуть в магазин они не смогли.

Как доказывали задержанные потом преступники Валерий Глазговец и Петр Михайлов, они искали именно торговые объекты со слабыми запорами. И вот им «с позволения» Бычкова удалось беспрепятственно совершить

**Новости техники  
ЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ В РЮКЗАКЕ**



Всего 18 килограммов весит переносная электростанция, серийное производство которой началось на электрохимическом заводе в поселке Свобода Курской области. Эта электростанция, имеющая мощность 0,5 киловатта, легко помещается в обыкновенном рюкзаке. Она может служить источником электроэнергии в лагере геологов, лесников, при освещении временного стана овцеводов или оленеводов. К ней можно под-

ключить нагревательные приборы для отопления помещения, автомобильные аккумуляторы для зарядки. Двухтактный двигатель станции работает на обыкновенном бензине и на бензиновых смесях.

На снимке: слесарь-оформитель Свободинского электрохимического завода Михаил Гусев с переносной электростанцией.

Фото О. Сизова.

(Фотохроника ТАСС).

**Находки археологов**

Археологи закончили работы нынешнего сезона на одном из крупнейших в Среднем Поволжье некрополе, расположенном в деревне Танкеевка Буйбышевского района Татарии. Они изучили свыше тысячи захоронений. Найдены бу-

сы, подвески, разнообразные украшения из цветных металлов.

Памятник начал изучаться татарскими археологами в 1961 году. За годы работы здесь получены новые данные по истории и культуре населения этого района. Танкеевский могильник хранит еще много тайн. По предварительным подсчетам, здесь находится около шести тысяч захоронений.

**ТВ**

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
(Время московское)

**СУББОТА, 28 СЕНТЯБРЯ**

9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—«Так или не так!» Театрализованное представление. 10.00—«Рассказы о художниках». Народный художник СССР Е. А. Кибрик. 10.30—«Для вас, родители». 11.00—Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.30—«Поэзия» В. Боков. 12.00—«Музыкальный календарь». 12.30—«Покорители Самолтора». Телевизионный очерк. 13.00—«Человек. Земля. Вселенная». Ведет передачу Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР В. И. Севастьянов. 13.30—Поэт А. Герман. 14.05—«Здоровье». 14.35—«Есть путь». Художественный фильм. 15.40—«Выдающиеся советские дирижеры». Народный артист СССР Е. Мравинский. 16.30—«Песня о Португалии». Телевизионный документальный фильм. 17.30—Программа мультипликационных фильмов: «Без этого нельзя». «Петя и Красная Шапочка». 18.00—Новости. 18.15—«Очевидное — невероятное». 19.15—«Песня». 74». 19.45—Г. Горин, А. Арканов—«Маленькие комедии большого до-

**Пресс-информация  
НОВЫЕ КНИГИ  
Произведения классиков  
марксизма-ленинизма**

ЛЕНИН В. И. Полное собрание сочинений. Издание пятое. Том 38. Март—июнь 1919.

—604 стр., 195,5 тыс. (310 001—305 500) экз., 65 к.

ЛЕНИН В. И. Большевики должны взять власть. Марксизм и восстание. Кризис назрел. Советы постороннего. Письмо членам ЦК. —32 стр., 250 тыс. экз., 4 к.

**Выступления руководителей партии  
и правительства**

БРЕЖНЕВ Л. И. О коммунистическом воспитании трудящихся. Речи и статьи. —560 стр., 150 тыс. экз., 87 к. в бум. пер., 95 к. в ткан. пер.

В сборник «О коммунистическом воспитании трудящихся» включены целиком или частично речи, статьи и выступления Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева за период с 1964 по 1974 год, в которых содержатся высказывания по коренным вопросам коммунистического воспитания трудящихся.

Книга рассчитана на партийных, советских, профсоюзных и комсомольских работников, секретарей парторганизаций, членов партийных комитетов, агитаторов, политинформаторов, пропагандистов, лекторов и преподавателей.

БРЕЖНЕВ Л. И. Вопросы аграрной политики КПСС и освоение целинных земель Казахстана. Речи и доклады. Изд. 2, доп. —224 стр., 100 тыс. экз., 71 к. в бум. пер., 79 к. в ткан. пер.

**Серия „Идеологическая работа:  
опыт, проблемы“**

ЯНОВСКИЙ Р. Г. Политическая учеба в научном коллективе —112 стр., 30 тыс. экз., 12 к.

Автор брошюры—секретарь Советского райкома КПСС г. Новосибирска, на территории которого расположено Сибирское отделение АН СССР. Используя опыт первичных партийных организаций, автор раскрывает специфику идеологической работы среди интеллигенции, ее разнообразные формы, пока-зывает пути повышения ее эффективности. Он рассказывает о тех оправданных себя формах учебы, которые помогают научным работникам овладеть марксистско-ленинской теорией. Большое внимание в брошюре обращается на связь теории с практикой, создание психологического климата, способствующего внедрению достижений науки в производство.

Брошюра рассчитана на партийных работников, пропагандистов, широкий круг научной и технической интеллигенции.

Редактор **М. И. ЖДАНОВ.**

Спектакль Московского театра сатиры. 21.00—«Время». 21.30—Продолжение спектакля Московского театра сатиры «Маленькие комедии большого дома». 22.55—«Концерт после концерта». Покет-Три менестреля (Франция). **ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 СЕНТЯБРЯ** 9.05—Утренняя гимнастика для детей. 9.20—Новости. 9.30—«Будильник». 10.00—«Служу Советскому Союзу». 11.00—Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда К. А. Бориным. 11.45—«Музыкальный киоск». 12.30—«Сельский ч/в с». 13.30—«Метель». Художественный фильм. 14.45—

Хайбуллинский райком профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок выражает глубокое соболезнование казначею Матраевского райкома Кудакеевой Фаягуль Фасхутдиновне в связи с трагической кончиной ее мужа **Кудакеева Ахмета Салиховича.**

Администрация, партбюро и рабочий комитет РО «Сельхозтехника» выражают глубокое соболезнование зав. складом Попову Д. И. по поводу смерти отца **Попова Ивана Васильевича.**

Администрация, партбюро и рабочий комитет РО «Сельхозтехника» выражают глубокое соболезнование шоферу Байгускарову А. Г. по поводу смерти отца **Байгускарова Галимьяна Давлетшевича.**

Правление, партбюро колхоза им. Фрунзе выражают глубокое соболезнование семье, родственникам и близким по поводу скоропостижной кончины главного агронома Маганского совхоза **ЮЛАМАНОВА Хайбуллы Аглиулловича.**

**За пьянку — штраф**

Комбайнер Марат Иштанов в разгар уборочных работ не вышел на работу, целый день пьянствовал, а комбайн в это время простаивал.

Его поведение рассмотрено на

заседании товарищеского суда. На него наложен штраф и решено объявить об этом в печати.

**Н. САХНО,**  
председатель товарищеского суда колхоза «Красное знамя».

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 32.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора (отдел партийной жизни)—2-12-95, ответ. секретарь—2-13-97, зам. редактора (по дубляжу) и радиокорреспондент — 2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, и субботу, на русском и башкирском языках.